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ΥΤ΢ΙΚΗ 
ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1 - γ  
Α2 - γ  
A3 - δ  
Α4 - δ 
Α5   α - Λ, β - Λ, γ - Σ, δ - Σ, ε - Σ. 
 
ΘΕΜΑ B 
Β1. ΢ωςτό το (ii) 
Η ςυχνότητα f1 που ανιχνεύει ο δέκτησ που κινείται ςτον αέρα με ταχύτητα μέτρου 

υ1 και με φορά προσ την ηχητική πηγή είναι:
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Η ςυχνότητα f2 που ανιχνεύει ο δέκτησ που κινείται ςτο νερό με ταχύτητα μέτρου υ2 

και με φορά προσ την ηχητική πηγή είναι: 
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Επειδή f1 = f2 έχουμε: 
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Β2. ΢ωςτό είναι το (ii).  
Από το διάγραμμα που δόθηκε παρατηρούμε ότι μέχρι τη χρονική ςτιγμή t2 (όπου Στ 
= 0) είναι     ΢τ > 0, οπότε ο δίςκοσ επιταχύνεται.  
Αμέςωσ μετά γίνεται ΢τ < 0 οπότε ο δίςκοσ επιβραδύνεται.  
Έτςι η μέγιςτη γωνιακή ταχύτητα επιτυγχάνεται τη χρονική ςτιγμή t2 όπου είναι  
Στ = 0.  
 
Β3. ΢ωςτό το (ii) 
Για τον φελλό που βρίςκεται ςτο ςημείο Σ τησ επιφάνειασ του υγρού έχουμε: 
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Έτςι το πλάτοσ τησ ταλάντωςησ του φελλού αυτού είναι: 
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Επειδή το δεύτερο κομμάτι φελλού βρίςκεται ςτο μέςο Μ τησ απόςταςησ των δύο 

πηγών οι οποίεσ είναι ςυμφαςικέσ, ΔΓ = 0, άρα:   

 
Oι φελλοί έχουν την ίδια μάζα και ταλαντώνονται με την ίδια κυκλική ςυχνότητα ω 
που ταλαντώνονται και οι πηγέσ, ςυνεπώσ ο λόγοσ των ενεργειών των ταλαντώςεών 
τουσ είναι και με τη βοήθεια των (2,3):  
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ΘΕΜΑ Γ  
Γ1.       Για την ταλάντωςη του ςώματοσ Σ1 έχουμε: D1 = k = 100 N / m .  
D1 = m1 · ω:2    100 = 1 · ω12    ω1 = 10 r a d / s .  κ α ι  A1 = d = 0,2 m .  
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Άρα η εξίςωςη τησ απομάκρυνςήσ του  είναι:
1

x 0 2 t
2

π
, ημ(10 )   (SI) 

Ομοίωσ για την ταλάντωςη του ςώματοσ Σ2 έχουμε: D2 = k = 100 N / m .  
D2 = m2 · ω22 => 100 = 4 · ω22 => ω2 = 5 rad/s .   και     A2 = d = 0,2 m . 
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Άρα η εξίςωςη τησ απομάκρυνςήσ του είναι: 
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          Γ2. Από τη διατήρηςη τησ μηχανικήσ ενέργειασ για κάθε Α.Α.Τ. μέχρι τη ςτιγμή τησ 

κρούςησ ςτη θέςη
d

x 0 1m
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,     m έχουμε:  

Για το ΢1: 
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Για το ΢2: 
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          Γ3. Επειδή η κινήςεισ γίνονται ςε οριζόντιο 
επίπεδο η θέςη ιςορροπίασ τησ ταλάντωςησ του 
ςυςςωματώματοσ είναι ίδια με την αρχική θέςη 
ιςορροπίασ (Ο) των δύο ςωμάτων. Έτςι ςτην 
τυχαία θέςη (Α) ςε απομάκρυνςη x έχουμε: 
 

΢F = - F ε λ 1  - F ε λ 2  => ΢F = - kx - kx =>  ΢Fx = -2kx 
Άρα είναι τη μορφήσ ΢Fx = -Dx με D = 2k = 200 
N / m ,  
οπότε η κίνηςη του ςυςςωματώματοσ είναι 
Α.Α.Τ. 
 
Γ4.     Από τη διατήρηςη τησ ορμήσ κατά 
την πλαςτική κρούςη ςτη θέςη (Β) έχουμε: 
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Από τη διατήρηςη τησ μηχανικήσ ενέργειασ 
τησ ταλάντωςησ του ςυςςωματώματοσ 
έχουμε:  
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Έτςι το μέτρο του μέγιςτου ρυθμού μεταβολήσ τησ ορμήσ του ςυςςωματώματοσ 
είναι: 
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dp 1 3 m
F DA 200 20 1 3Kg

dt 10 s
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ΘΕΜΑ Δ 
Δ1 
(ΚΟ)=(ΚΒ)-(ΟΒ)=ℓ/2- ℓ/4= ℓ/4(ΚΟ)=1/4m 
(ΑΟ)=(ΑΒ)-(ΟΒ)=  ℓ- ℓ/4= 3ℓ/4(ΑΟ)=3/4m 
Για τη ροπή αδράνειαστησ ράβδου με τη βοήθεια του 
θεωρήματοσ Steiner έχουμε: 
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H ροπή αδράνεια Ι του ςυςτήματοσ ράβδου - 
ςφαιριδίων ωσ προσ τον άξονα περιςτροφήσ είναι: 
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           Δ2. Βρίςκουμε εκείνη την τιμή τησ γωνιακήσ 
ταχύτητασ ω2, έτςι ώςτε το ςύςτημα ράβδου - 
ςφαιριδίων να φθάςει ςτην κατακόρυφη θέςη και να 
ςταματήςει. 
Ορίζουμε επίπεδο μηδενικήσ δυναμικήσ ενέργειασ  
(U = 0) το οριζόντιο επίπεδο που περνάει από τον άξονα 
περιςτροφήσ Ο. Είναι: 
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Από τη διατήρηςη τησ μηχανικήσ ενέργειασ έχουμε: 
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 Σημείωςη: Για ανακύκλωςη πρέπει  
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      Δ3. Έςτω ότι πριν τη κρούςη το ςύςτημα χτυπάει ςτον κατακόρυφο τοίχο με 
γωνιακή ταχύτητα ω1. Από το ποςοςτό απωλειών κινητικήσ ενέργειασ που δόθηκε 
έχουμε:  
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Έτςι η μεταβολή τησ ςτροφορμήσ του ςυςτήματοσ κατά την κρούςη με τον τοίχο ωσ 
προσ τον άξονα περιςτροφήσ του είναι: 
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     Δ4. Από το θεμελιώδη νόμο για τη ςτροφική 

κίνηςη του ςυςτήματοσ έχουμε:  
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Έτςι το μέτρο του ρυθμού μεταβολήσ τησ ςτροφορμήσ τησ m2 είναι: 
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